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Magyarország kiszabadította magát 
a köré kovácsolt vasgyííriiböl.. “

Nagy ünneplésben részesítették Bethlen István gráfot 
berlini előadása alkalmával

A Kaiserliof-szálloda zsúfolásig 
megteli nagy dísztermében szerdán 
vste fél 9-kor Bethlen István gróf 
volt magyar miniszterelnök a ne­
mei kulturszövetség meghívására 
előadást tartott Magyarország az 
új Kurépában címmel. A hallgató­
ság soraiban ott voltak a német 
politika és gazdasági élet vezetői, 
a külügyi hivatal, a birodalmi véd­
erő. a diplomáciai testület képvi­
selői és a Berlinben élő magyarok 
vezetői csaknem teljes számban.

adata lett volna a közvetítés a két 
ország között, amelynek a világ­
háborúban szövetséges társai vol­
tak. Németországnak azonban ak­
koriban szociáldemokrata kormá­
nya volt, amely világnézeti különb­
ségek miatt a magyar uralommal 
szemben barátságtalan indulatéi 
volt.

— Később Olaszország Angliával 
együtt kezébe vette a jóindulatéi 
közvetítést Magyarország és a kis- 
antant között. Magyarország és

Bevezetőül Bethlen István gróf ; 
utalt Magyarországnak és Német­
országnak a világháborúban kije­
lölt barátságára, amely ma sem | 
halványult el a magyarok szívé- j 
ben. F.lőadásában a kölcsönös meg- 1 
értést óhajtja szolgálni és újból 
szorosabbra akarja fűzni a meglé­
pett híi barátságnak a régi kötele­
kéit.

Bethlen István gróf ezután rá­
tért .Magyarország külpolitikájára 
és jövendő kilátásaira.

A magyarok egészen egyedül 
állanak a népek forgatagában — 
mondta. — Ezeréves történelme so- ! 
rám Magyarország veszedelemben 
és balsorsban gyakran maradt egy­
magára. de olyan egyedül és elha­
gyatottan még sohasem volt. mint 
a békekötés után. Körülötte ólál- j 
kodtak északon, keleten és délen a j 
kisantant államai. Ezek az ország j 
háromnegyed részét kapták zsák- j 
mánvul és kivált IX . Károly vissza­

ül aszország" közös nagy érdekei­
nek felismerése és Mussolini Olasz­
országnak iij külpolitikai iránya

végül is az ismert barátsági szerző­
dés megkötéséhez vezetett. Ez a 
szerződés Magyarországot kiszaba­
dította abból a bekerített helyzeté­
ből, amelybe Trianon után jutott.

— Az olasz—magyar baráti vi­
szony, csak erről van szó, mert 
szövetség sohasem köttetett, azóta 
a dunai medence európai politiká­
jának fontos tényezőjévé vált. E 
viszony bizonyos érdekek kölcsö­
nösségén alapszik. Franciaország 
és a kisantant között kötött szövet­
ségi szerződések óta Olaszország­
nak háromszoros érdeke van a Du­
na medencéjében, két irányban ne­
gativ és a harmadik irányban pozi­
tív érdeke. Olaszországnak legerő- i 
sebb és állandó történelmi érdeke, j 
hogy megakadályozza az északi és j 
déli szlávok egyesülését. Ha ezt j 
nem sikerül megakadályoznia, ak- j 
kor veszélyben forog Olaszország i

Ellentét a szovjet és a Népszövetség 
között a kínai kérdésben

Litvinov orosz külügyi népbiztos j közgyűlésének a kínai—japán ví- 
közölte a Népszövetség főtitkár- szály ügyében hozott határozatá- 
ságával, hogy Oroszország nem hoz és a kiküldött tanácsadó bi- 
járulhat hozzá a Népszövetség zottságban nem vehet részt.

Riadd készii Itség ben áll 
a bécsi helyőrség

Bécsben ma délelőtt olyan hírek ; helyzetet. A rend megóvása vé- 
terjedtek el, hogy az osztrák szó- ! ge t az osztrák kormány elren- 
ciáldemokraták ' puccsal akarják delte a bécsi es környékbeli hely­
megoldani a válságos politikai őrségek riadó készültségét.

! '-rési kísérlete után szorosabb szö­
vetségre léptek egymással. Nyu­
gatin agyarország átcsatolásával si­
került a trianoni békeszerződésnek 
I kel vernie Magyarország és Auszt­
ria közé is. Ezzel Magyarország 
körül bezárult az ellenséges álla­
mok gyűrűje.

— Magyarország számára két ut 
kínálkozott, hogy helyzetéből sza­
baduljon. Az egyik Prágán keresz­
tül a kisantant államokkal való 
megegyezéshez vezetett, ám ez nem­
csak Canossát jelentett volna Ma­
gyarország számára, hanem ki is 
kellett volna magát szolgáltatnia és 
;i békeszerződések rendelkezéseit 
is véglegesen el kellett volna fo­
gadni. A másik út Ausztriához ve­
zetett. Ausztriának nem volt érde­
ke. hogv végképen összevesszen 
Mag varországgal.'' azzal az ország­
gal, amely szövetséges társa is le­
hel a kisantant túlsúlyával szem­
ben. így történt, hogy a két ország
között Nyugatmagyarország kérdé­
sében Olaszország közbenjárására 
Velencében egyezmény jött leire. 
Tulajdonképen Németország lel-

Dolgozik a bankóprés Amerikában
Washington, március 9.

Biztosra veszik, hogy az elnök 
a törvényesen megengedett bank­
jegy felhígításához nyúl, hogy a 
pénzhalmozást megakadályozza es 
az eldugott pénzeket előcsalja. Az 
állami bankjegy nyomda egész éj­

jel ki van világítva és szakadalla- j 
nul dolgoznak az új bankjegyek 
nyomásán. A postatakarékpénztár­
nál elhelyezett mintegy ezer millió 
dollárt is forgalomba akarják hoz­
ni.

Elfogadta a Harminchármas Bizottság 
a zöldhitelröl szóló rendeletet

(MTI) A Harminchármas Orszá­
gos Bizottság ma délelőtt Ugrón 
Gábor elnökletével ülést tartott, 
miniszterelnök és Imrédy Béla 
pénzügyminiszter is. Temesx áry 
Imre előadó ismertette az 1933. 
évi mezőgazdasági munkák elvég­
zéséhez szükséges hitel előmozdítá­
sáról szőlő rendelet-tervezetet. Ki­
emelte, hogy a folyó évre is haj­
landó a Magyar Nemzeti Bank 
megfelelő hitelkeretet biztosítani a 
termelési hitel céljaira. Fontos úji-

. tás a rendeletben az, hogy a ren­
delet értelmében nyújtott vételár 
előlegek és az azokkal kapcsolatos 
mellékszolgáltatások az ingóvégre­
hajtás során elsőbbséget élvez­
nek, ez azonban nem terjed ki a 
fennálló jogszabályok alapján elő­
nyös tételt alkotó követelésekre, 
úgyszintén azokra a jelzálogos kö­
vetelésekre, amelyek javára a ter­
mést végrehajtás alá vontnak kell 
tekinteni. A tervezetet eredeti for­
májában fogadta el a bizottság.

hegemóniája az Adrián és a Föld­
közi tenger keleti medencéjében. 
Másik, ugyancsak negatív érdeke 
Olaszországnak, hogy ellensúlyoz­
za Franciaországnak a kisantant 
segítségével fenntartott hatalmi túl­
súlyát a Dunamedencébcn. Az 
olasz politika e két negatív köve­
telménye ahhoz a pozitív érdekhez 
vezetett, hogy Olaszországnak el­
sősorban Magyarországot kell erős­
sé tennie, de segítségére kell len­
nie Ausztriának is, Romániával pe­
dig barátságos viszonyt kell fenn­
tartania, egyszóval a Duna me­
dencéjében meg kell erősíteni azo­
kat az államokat, amelyek saját 
lábukon akarnak megállni. Olasz­
országnak ezek az érdekei egybe­
vágnak Magyarország érdekeivel és 
nem állanak ellentétben Németor­
szág érdekeivel sem. Németország­
nak sem érdeke, hogy a nagy szláv- 
lenger északtól a Duna-medence 
napos rónáin át egészen az Adriáig 
mindent elárasszon, még kevésbé 
érdeke, hogy ez Németország nyu­
gati szomszédjának segítségével és 
támogatásával történjék, mert ez­
zel Németország elöl elzárnák Ke­
let felé nyíló kapuit. Ezzel szem­
ben Németországnak is érdeke, 
hogy Magyarország kicsiny népe, 
amely egy évezred óta őrködik a 
Dunánál, a népeknek ezen az or­
szágút ján és ősidők óta a népek 
kelet-nyugati és észak-déli eltoló­
dásának kereszteződés! pontján, 
mint önálló nemzet fennmaradjon, 
és boldogulhasson.

— Magyarország a Duna-meden- 
ce közepén fekszik és a dunai álla­
mok szövetsége Magyarország nél­
kül nem képzelhető el. Magyaror­
szág kiszabadította magát a köré 
kovácsolt vasgyííriiböl s békés esz­
közökkel fog síkra szállni területi 
igazságaiért és az igazi békéért 
és hogy a boldogulást biztosítsák 
egyformán mindenkinek.

— A területi revíziókat mindig 
nehezen lehetett megvalósítani. 
XTassal és vérrel szerzett területe­
ket diplomáciai játékkal nem le­
het szerezni. A mostani birtokosok 
mindenesetre mások vasával és vé­
rével vívták ki területüket. Remé­
lem, hogy ezek a > mások« jobb be­
látásra jutva nem fognak síkra- 
szállni a statusquoért és olyan álla­
potokért, amelyek csak romlást és 
enyészetet teremtenek.

Bethlen István gróf fejtegetéseit 
azzal fejezte be, hogy a legyőzőitek 
szövetkezésére nincs szükség. Ez 
mindegyikre ártalmas volna.

— Külön-külön fogunk dolgozni 
— mondta. — de együtt fogunk ha­
ladni és együtt kell haladnunk 
mindaddig, amíg egy alkalmasabb 
világ nem követel majd igazságot, 
egyenlőséget, helyet a nap alatt
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mindenki számára és méltányos 
békét minden nép számára.

Az előadási többször szakította 
félbe a tetszés viharos megnyilvá­
nulása. Az előadás után a hallga­
tóság hosszasan ünnepelte Belliién 
István grófot.

Neurath báró birodalmi külügy­
miniszter szerdán ebédet adott a 
Berlinben időző Bethlen István 
gróf volt magyar miniszterelnök 
tiszteletére.

Továbbra is délután tartja üléseit
a képviselőház

Eziistplakettel jelölik meg Tisza, apponyi és Gaál Gaszton helyét

II középiskolai oktatás 
svfermja

Budapest, március 9. Tegnap fe­
jeződött be az a háromnapos an­
két. amelyen Ilómun Bálint kul­
tuszminiszter a középiskolai okta­
tás reformjának és egységesítésé­
nek kérdését vitatta meg a pedagó­
giai és kulturális élet vezető ténye­
zőivel. J'.lhalározták. hogy a gim­
náziumok alsó négy osztályában 
újra bevezetik a latin nyelv tanítá­
sát és az oktatást már a jövő tan­
évben meg is kezdik. A görög nyelv 
tanítását illetően választani lehet 
a görög és valamelyik modern 
nyelv között. Nagyobb súlyt helyez­
nek a társadalmi és gazdasági isme­
retek tanítására. A diákok túlterhe­
lései csökkentik és néhány tan­
tárgy heti óraszámát leszállítják.

Orosz határőrök szökése 
Romániába

Bukarest, maré. 9. Tegnap este j 
ismét 21 ember kísérelte meg az ! 
átszökés- Oroszországból aDnyesz- j 
tér jegén Romániába Közben az 1 
orosz és a roman határőrök kö 
zött félóráig tartó tűzharc fejlődött 
ki. A menekülők között van két j 
szovjet határőr is. akik teljes fel- \ 
szereléssel szöktek át Romániába. |

Még a farsang sem a ! 
régi... \

Romlott a farsangi házassági 
statisztika

Az idei farsang a házassági sta- j 
tisztikában elmaradt a tavalyi raö- I 
gött. Hiába volt több bál az idén, j 
hiába volt nagy igyekezet — a \ 
gondos papák és marnak által ho- j 
zott áldozatok nem jártak kellő | 
sikerrel

Tavaly utolsó farsangig 39, az 
idén csak 35 házasságot kötöttek 
a városi anyakönyvi hivatalban.
A b) dog uj férj-k között legtöbb 
a földműves, kisbirtokos.

A képviselőház tegnap délután 
folytatta a közigazgatás egyszerű­
sítéséről szóló törvényjavaslat ál­
talános vitáját. Pintér László, Ra- 
kovszkv Tibor és Jánossy Gabor 
szakkérdéseket tárgyaló felszóla 
lásai után áttértek az interpellá­
ciókra. A beterjesztett 17 inter 
P'llacíó közül nvolcat mondtakel, 
többek között Büchíer József in 
tézett interpellációt a kereskedelmi 
miniszterhez a kenyérdrágitás kér 
désében.

Fabinyi Tihamér kereskedelem­
ügyi miniszter válaszában kijelen­
tette, hogy az árelemző bizottság 
a legrövidebb idő alatt megteszi 48 
jelentését és ő annak birtokában 
óra alatt dönteni fog. Tisztában van 
azzal, hogv a kenyérdrágitás a 
fogyasztók legszélesebb rétegeit 
érinti és hogy ezt a kérdést a 
közérdekűek megfelelően kell meg 
oldani.

Az ülés este fél ,1 órakor ért 
véget.

Budapest, március 9.
A képviseiőház elnökénél tartott

páríközi értekezleten Gömbös 
Gyula miniszterelnök kijelentette, 
hogy a kormány Apponvi Albert 
gróf emlékének törvényhozási utón 
való megörökítésére törvényjavas­
latot terjeszt a képviselőház elé. 
Az értekezlet elhatározta, hogv 
a képviseiőház elhunyt nagyjainak 
emlékét megbecsülendő, művészi 
kivitelű ezüst plakettel jelöli meg 
azt a helyet, amelyet az elhunyt 
képviselő elfoglalt, ily módon je 
lölik meg a vértanúhalált halt 
gróf Tisza István, továbbá Apponyi 
Albert gróf és Gaál Gaszton he­
lyét.

Ezután Rassay Károly és Ec­
khardt Tibor felszólalása után fenn- 
tarto'ták a délutáni ülésekre vo­
natkozó jelenlegi rendszert.

Budapest, március 9.
A belső kölcsönre vonatkozó 

törvényjavaslat minél gyorsabb lé- 
tárgyalása végett e héten pénte­
ken és szombaton is ülést tart a 
Ház. A jövő héten nem lesz ülés.

Kiss Aladár szovjetoroszországi élményei
Gyermekeket ettek az iaséges vidékek lakéi a szovjet paradicsomban

Piszok és féreg a polgármesteri hivatalokban is

■ Szociális Missziútársulat 
böjti előadása

Pénteken, 10-én délután ő órakor 
a polgári leányiskolában rendezi 
a Szociális Misszió második bőj- 
li előadását az alábbi műsorral:

1. Közének. Keresztények sírja­
tok.

2. Szavalat. Lonfiteor: Sztrákav 
Iréntől: Jézus: Lévay Mihály tói, 
előadja: Nagvmihály llus.

3. Énekel: dr. Kotsis Jenő, zon­
gorán kíséri: v. Bocskoy Ibolya.

4. Nagypéntek. Szavalja: Fejér 
Klárika.

u. Beszéd. Tartja: dr. Domanek 
Henrik Pál békésszentandrási es­
peres-plébános.

6. Élőkép. Bűnbánó Magdolna. 
Több szereplőből. Rendezi: Czapárí 
Istvánná.

7. Közének. A keresztfához me­
gyek___________

Fixessen elő 
a Körősvl/iékrc i

Lapunk tegnapi számában kezd- ! 
tűk közölni azokat az élményeket, í 
amelyeket egy most Békéscsabán j 
letelepedett volt hadifogoly inon- j 
doll el szerkesztőségünkben és a- | 
melyekből sok adatot meríthetünk 
a szovjet oroszországi állapotok 
megismeréséhez.

Első közlésünk alapján érkezett 
érdeklődésekre megírjuk. hogy 
Kiss Aladár \ aj ásd községben, Xi- 
só-Fehér vármegyében 1890-ben 
született. Az általános mozgósítás­
kor. 1914-ben a volt 21.-ik honvéd- 
gyalogezred második zászlóaljával 
ment ki az orosz frontra és a galí­
ciai Zalalek községben esett fog­
ságba, még 1914 október 22-én. Ami­
kor az első fogolytáborból kisza­
badult és Szibériába került, eleinte 
földműves munkákat végzett, majd 
egy cukorgyárban ácsmunkát, egy 
bőrgyárban cserző lett. később pe­
dig kitanulta a gépészetet és fő­
gépész lett ugyanennél a gyárnál, 
hosszú évek elmúltával.

Amint már említettük, minden 
lehetői elkövetett hazatérése érde­

kében, de az orosz viszonyok ezt 
lehetetlenné tették.

Amikor Moszkvában 1921-ben tu­
domására adták, hogy nem szá­
míthat a szabadulásra, visszauta­
zott a szibériai Kanok városba.

Akkoriban olyan irtózatos éhín­
ség volt a szovjet pusztító ural­
ma következtében Oroszországban, 
hogy egyes vidékeken, mint példá­
ul Szamarában is, valósággal fel­
falták, megették gyermekeiket a 
minden emberies mivoltukból ki­
vetkőzött éhezők.

— Én — mondja Kiss — sírva 
utaztam akkor Moszkvától Kanok­
ig- A vonatok nagy ritkán és nem 
mindenütt jártak.

Az állomások körül százával 
hevertek az éhenhalt, ottrekedi 

utasok.
— Én is éppen csak hogy élet­

ben tudtam maradni. Amikor végre 
keservesen, kétségbeesett vergődés­
sel. hányódással, kiéhezetten, el­
csigázottan Kanokba érkeztem, 

már levelet sem kaptam többé 
sehonnan, hiába írtam szüle­

imnek és rokonaimnak.

— Még abban az évben megnő­
sültem. Feleségem, akit magammal 
is hoztam. Kacsanovszkaja Dária. 
39 éves, egy oltani kántor leánya.

— így sem tudtam azonban le­
mondani arról a reménységről, 
hogy valaha ismét visszakerülök 
a hazai földre. Feleségemmel együtt 
azon fáradtam, hogy szabadulá­
sunkat előkészítsük. Ebben békés­
csabai sógorom, Tibori János MÁV 
alkalmazott volt segítségemre, aki­
vel hosszú évek múltán sikerült 
összeköttetést találnom. Addig bi­
zony csak fájó szívvel hallottam, 
hogy mint engedik útra a hazatérő 
bajtársak transzportjait. Azt is hul­
lottam. hogy Moszkvában Kun Béla 
I) ú c s ú v a c s o r á k a t, táncmulatságokat 
és propaganda előadásokat tart a 
hazainduló foglyoknak, de ezek 
nem sokat törődtek vele. mert ke­
serves éveken ál ismerkedtek meg 
a szovjet rendszer viszonyaival és 
csak annak örüllek, hogy már lia- 
zalérhetnek az orosz fertőből.

— Még a gyüjtőláborban is. a- 
lionnan haza irány ítót Iák őket. tel­
jes mértékben élvezték a szovjet 
rendszer áldásait, mert ott is

csak egy negyedkiló kenyerei
és egy kevés füll búzát kaplak 

napi élelem gyanánt.
— Az egész Oroszországban pe­

dig olyan nagy piszok közepette 
tengődtek, hogy a városi hivatalno­
kok legelsőbbjeinek ruháján is fér­
gek mászkállak, amíg az iratokat 
kiszolgáltatták.

— Hazatérésem még akkor is ne­
hezen ment. amikor már kérvényt 
írtam a magyar külügyminisztéri­
umba és onnan megküldték a ma­
gyar menetlevelet.

II román állatkivitel 
állandó hanyatlása

Bukarest, március 9. (MEK.) A 
román áíiatKiviíei ez év januarjá-
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CSABA MOZGÓ
Március 9 10, csütörtök'péntek, fel 7, fél 9. — Az első előadás félhetyárakkal.

Kálmán Imre világhírű operettje :

Főszereplők:
D. Wieck, Hubert Marischka, Verebes Ernő, Szőke Szakáll 

Gyönyörű zene, nagyszabású kiállítás.

vágómarhát, 12402 (159- 5) sértés; 
és 52930 194038) kg. friss husi tett 
ki. Felvevő államok voltak : Ausz­
tria 434 marhával, 8664 sertéssel 
és 42.100 kg. hússal, Csehszlová­
kia 3438 sertéssel és Franciaor­
szág 12 marhával és 10 830 kg. 
friss hússal. A megmaradó részt 
Olaszországba, Malisba, Paleszti 
Bába és Egyiptomba szállítottak. 
A román exportőrök sokai vár­
nak a küszÖDÖn álló csehszlovák 
egyezménytől, mely szerint Ro­
mánia számára a zsir>ertvs-bevi- 
telnek huszonöt százalékát biz­
tosítanák. Olaszország felé a kivi 
tel, az olasz vámok felemelése és 
a jugoszláv átmenő forgalom fel­
függesztése folytán nagyon vissza 
esett.

Időjárás
A békéscsabai meteorológiai 
légiig velő állóra ás jelentése 

1933. március 9-én délben 
Hőminimum -j- 3’3 C°
Hőmaximum -4- 8"0 Cü 
A föld felszínén -}- 2 6 C° 
Légnyomás 716 8 mm 
Csapadék V0 mm.

A budapesti meteorológiai intézet 
jelentése:

Várható időjárás a következő 24 
órára: Délkeleti légáramlások, hű­
vös idő, helyenként, inkább csak 
nyugaton esők.

halósá 
megfelelő igaz&gy toho 
si engedélye »yennel i 
rendelkezők leseiben a 
lóságnál Bek» a vzt 
munkáskőzvell fel jelen 
dők.
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Március 15. Békéscsabán
V Fa rsa dalmi Egyesületek szoká­

sos március 15-iki ünnepélyét az 
Tálalok za- idén is a Kossuth szobor előtt tart­
ósítása ér- 'jak meg a nagy naphoz méltó ke- 

siiiíyi mi- retek között, délután négy órai 
rendelh' el: kezdettel. Az ünnepi szónok Moldo- 

lialósá- ványi Gábor igazgató lesz.
l ^wIó! V Rl,ílolf «‘algimnáziumban dél- 

'* ,m' után bárom órai kezdettel tartják 
biases m 1111; j meg a március 15-iki ünnepélyt,

amelyen a nap jelentőségét Kimer 
Gusztáv vallástanár méltatja.

Március 15. Erzsébethelyen.
\ Békéscsaba Erzs bethelvi Tár­
sadalmi Egyesületek együttesen 
rendezik meg március 15 én haza 
fi»* ünnepségüket. A délutáni 
nagyszabású ünnepséget es!e a 
Resicza-féle vendéglőben az er- 
/sébeihelyi társadalmi egyesületek 
ünnepélye követi, ma’d vacsora

hírek
korosvidék

Külföldi 
vlU'i munká-

,álatokra, de 
iás-. eséplé- 
unkaszerző- 
ürozott mó- 
ügének lak- 
>ság Békés­
ika köz vetítő 
■\{o írásban 
■1 ;i hatóság

vita (se- lesz Szeretettel meghívunk min 
s;T (‘lőtt d?nkit ugv a délutáni, mint az esti

ltok kai I

ünnepélyre. Békéscsaba Erzsébet- 
helyi Társadalmi Egyesületek

V csabai leányegyesületek haza­
fias ünnepélye. A református, evan­
gélikus. izraelita leánvegyesülelek 
és a Ik Margit leányklub 12-én. vá­
sárnál) délután fél ö-kor hazafias 
ünnepélyt rendeznek a Kulturház- 

‘ ban. I nnepi beszédet mond Darás 
Búza. leányliceumi tanárnő. Az 

. , .(‘gyesilletek meghívókat nem kül- 
1 llM dvnek szél. ezúton hívnak meg 

szeretettel mindenkit.
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Máreius 15. az IpartesUilethen.
A Békéscsabai Ipartesteiét és a 
Békéscsabai Iparosok Egyesülete 
ez évben is együtt ünneplik meg 
március tizenötödikét és társasva­
csorát rendeznek az Iparosszékház • 
nagytermében. Kérik a tagokat és 
:| közönséget, hogy a vacsorán mi- j 
ne! nagyobb számban jelenjenek 
meg A vacsora: pörkölt savanyú- j 
saggal es túrós csusza 90 fillér, fél 
liter borral együtt 1.20 P. Aláírási 
ívek vannak az ipartestületi ven- ; 
degloben. a pénzbcszedőknél és az j 
ipartestnleli altisztnél.

A Békéscsabai Polgári Kör« \
március 15-én cslc fél 8 órai kez- ’ 
(lettel saját helyiségében hazafias 
ünnepséggel kapcsolatos társasva­
csorát rendez, amelyre az egyesület I 
tagjait és azok vendégeit tisztelet- i 
tel meghívja az Elnökség. — A va- ; 
csora ára 1 pengő. Aláírási ív n I 
szolgánál. II

Az erzsébeíhelyi áll el. is- | 
kola hazafias ünnepélye, A bé- \
késcsabai V. kér. áll el. iskola • 
márciusi hazafiam ünnepélyét f hó I 
•2 én dél ipán b 2 3 órakor tartja i

a- a tűzzel! az iskola vizsgatermében. A 
me- Vf oszt. növendékei „Magyar 

— bláltak a fiuk a végeken“ cimü 2 felvoná- 
d’d ko izerüséghez, | sos alkalmi színmüvet játsszák, a 

>?eme js j többi osztályok alkalmi dalokat és 
ar Wzön- szavalatokat ?.daak elő. Az ünne- 
az ro: is pelyre úgy a szülőket, mint isko- 

boaél- iánk jóbarátait tisztelettel meghiv- 
; vo iuk. BMépti dij nincs. Önkéntes 

;"v°k iránt I adományokat iskolai célokra kö- 
e: -t és szonettel elfogadunk. Igazgatóság.

z ! — A békéscsabai magyar nem-
öreg I zeti szocialista párt helyi csoport- 

•' cagtatja ja március 15-én este 8 órai kez- 
dettel ünnepi vacsorát rendez 3 

— Gutenberg-utca 7. sz. alatti párt- 
Vere helyiségben. Kérjük a tagokat és

I Ugyan, ugyan
kedves tanító úr. mit tetszett ki­
találni.'‘Csillagos eget az esernyő- 

j ben! Hiszen igaz. rendkívül poé- 
I tikos a gondolat, hogy az ember 
j még akkor is csillagokat lásson, 

amikor a beborult égből csak úgy 
í Zl,l108 a csapadék, de vájjon, Ár- 

chcngold professzor, gondolt-c ön 
! ana. hogy az embereknek ma leg- 
j kisel)I) gondja is nagyobb annál, 

hogy 1 álnak-e csillagot, akár az 
• égen. akár az ön összecsukható fir- 

mámentumán? ön bizonyára azt 
gondolja, sót hiszi, ott fenn a tre- 
powi Observat orium ban, Iiogv a 
csillagok minden ember életében 
olyan nélkülözhetetlen és szinte 

: szent szükségletek, mint. tanár úr.
; az ón titkok és áhítatos ámulatok 

után sóvárgó életében. Mi. akik itt 
lenn élünk a völgyben s nem fenn 
a begyek magasán, csillagfényeket 
szövögetve, elemién talán enyhe 
iróniával mosolvgunk az ön talál­
mányán. később azonban, tovább 
gondolkozván a csillagos esernyőn, 
meghatódunk és úgy tekintünk ön 
lele. mini aki egy szebb, eszményi, 
mienknél különb világot képvisel.
I g.v képzeljük el ont. kedves pro­
fesszor úr. hogy esténként imádsá­
gát a hatalmas távcső alatt ülve. 
szemeit a titokzatos csillagokra füg­
gesztve mondja el s ruháját lia 
megfricskáznánk, vagy talán a fürt­
jeit. csillagpor röppenne fel belő­
le. Ez az égbolt-esernyő-lalálmánv 
tipikus tanári munka, a zsivajos 
elel felett magasodó obszervatóri­
um levegője árad belőle s arról re­
gél. hogy akinek ötlete az agyában 
megfogant, az szent rajongással van 
eltelve hivatása iránt. Nem hízel- | 
ges. ha azl mondom, hogy ez a ! 
csillagos, göncölszekeres paraplüi I 
minden naivitása, minden gyakor- S 
lati értéktelensége mellett is egyi- ! 
ke a XX-ik század legszebb talál- ! 
Hiányainak. Vannak nagyobb és ko- ! 
molyán nagy találmányok, szebbek j 
azonban nincsenek a maiak között. j 
Ebben a találmányban szív és lé- I 
lek van. egy magasabbrendű vi- ! 
híg üzenete. Köszönjük önnek, Ar- j 
ehengold professzor!  y, !

VIDÉKI ELŐFIZETŐINKHEZ!
..................... I
> iflcki előfizetőink előfizetésé- |

nek lejáriát lapunk mai számának j
címszalagján jeleztük.

Tisztelettel kérjük, hogy eíőfize- ■
léseiket megújítani szíveskedjenek, j

Tisztelettel a Kiadóhivatal.

— A tiszántúli ref. egyház­
kerület uj főgondnoka. A tiszán­
túli /el egyházkerület Vay László 
báró főispánt választotta meg ui 
főgondnokává.

— Névváltoztatások. A m. kir
belügyminiszter megengedte Bulis- 
lyák György békéscsabai lakosnak, 
hogy családi nevét »Boldog« név- 
rc- *— Csurzás József mezőkovács- 
házi lakosnak, hog\* családi nevét 
»Csermely« névre és Rács Balázs 
magvarbánhegyesi születésű, bu­
dapesti lakosnak, hogy családi ne­
vel Rács névre változtassa át.

— »Zsákbamacska« operett szom­
baton. vasárnap, kedden és csütör­
tökön.

* Gyomor- és bélzavar oknál, ét­
vágy í al ans ágnál. szorulásnál, fóí-

Az Országos Tüdőbeteg-Sza­
natórium Egyesület Békéscsabai 
Fiókegyesülete elnöksége hálás kö- 

: szünetel mond özv. Németh La- 
1 jós né úrnőnek 5 P-ér. melyet néhai 

dr. Wagner Dániel emlékének ado- 
I mányozott.
j * ^Megnyílt már Békéscsabán 
: Andrássy-ut 25. szám alatt a Kop- 
) stein bútoráruház. A butorvásárló 

közönség óriási választékon kívül 
jo és szolid buíort olcsón vásárolhat.

! Fizetési kedvezmény.
— ötvenszázalékos menetdíjked-

vezmény. Az OMGE kiállítása al­
kalmával engedélyezett ötvenszáza- 
lekos menetdíjkedvezmény alapján 
március 17-tői március 27-ig lehel 
Budapestre utazni. Budapestről 
vissza pedig március 23-tól április 
2-ig. Igazolványok és menetjegyek 
a Menet jegy i rod ában kaphatók.* Az 
igazolványok darabonkénti ára egy 
pengő. A f. hó 12—19-ig tartandó 
tavaszi bécsi vásár látogatói ré­
szére 33 százalékos kedvezmény 
igénybevételéhez szükséges igazol­
ványok és menetjegyek ugyancsak 
kaphatók a Menetjegyirodában. E 
vásár látogatói személyenként S 150 
valutát kaphatnak a menetjegy 
megváltásakor.

— A közigazgatási bíróság 
visszautasított egy jogorvoslati 
beadványt. Gyuláról jelenük: 
Kvasz László békéscsabai lakos 
a Békéscsabán 1930 január hó 9. 
napján tartott általános tisztujitás 
megsemmisítése iránt kérvényt ! 
adott be a közigazgatási bíróság- | 
hoz. A közig, bíróság abból az 
indokból, hogy a kérelmező a jel­
zett tisztujitás ellen, amelynek 
megsemmisítését kérte, annak ide­
jén panasszal nem élt s igv a tiszt­
ujitás eredménye vele szemben 
már jogerőre emelkedett, a be­
adott kérvényt, mint elkésett jog­
orvoslati beadványt visszautasí­
totta.
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és

az érdeklődőket, hogy vasárnap 
estig bezárólag jelentsék be rész­
vételüket. — Felhívjuk a tagok 
figyelmét arra, hogy szombaton 
délután 3 órakor a kisgazdák ér­
dekében írandó memorandum elő­
készítése végett a párt helyiségben 
megbeszélést tartunk. Elnökség.

„UJ APOLLO“ HANGOS FILMSZÍNHÁZ
______________ BÉKÉSCSABA, II., ANDRÁSSY-UT 6. _______

1933. évi március hó 9, 10, 11 és !2-én,
csütörtök, péntek, szombat és vasárnap.

Hétköznapokon délután negyed 7 és este fél 9 órakor, vasárnap délután 3 5 7
és este 9 órakor a rendes filléres helyárak mellett.

Magyar film! 
Magyar neszed!

Alighogy megjelent máris itt van 
a budapesti „Fórum“ filmszínház 
bemutatójával egyidőben a leg­

újabb magyar fihn:

Magyar film! 
Magyar beszéd!

ÍTÉL A BALATON
Rendezte : Fejős Pál, irta: Mihály István. Főszereplők : Csortos Gyula, Pa­

ger Ántal, Elekes Ernő és Medgyessy Mária.
Csortos Gyula (Hyppoiit) alakítása ezen filmben is maradandó élmény. Megelőzőleg

Tengerre Szakáll
Szőke Szakáll legújabb bohózata — és

Mi történt a nagyvilágban
a legújabb események hangos felvételeivel.

Filléres helyárak. 30-tól ÍOO fillérig ! Filléres helyárak.

fúvód ásnál, gyomorégésnél, felhó- 
f égésnél. szédülésnél, homlokfájás­
nál, hányingernél 1—2 pohár ter­
mészetes «Ferenc József» keserű víz 
alaposan kitisztítja az emésztőuLa- 
ká[~ Közkórházi jelentésekben ol­
vassuk, hogy a Ferenc József 
vizel még a fekvő betegek is na­
gyon szívesen isszák és általánosan 
dicsérik. A Ferenc József keserű­
víz gyógyszertárakban, drogériák­
ban kapható.

— Szülői értekezlet. A köz­
ségi polgári leányiskola f. hó 12-én 
vasárnap délután 3 órai kezdettel 
szülői értekezletet tart, amelyre a 
szülőket és érdeklődőket ezúton 
is meghívja az iskola Igazgatósága.

— Petíció. Budapestről jelentik : 
A Független Kisgazda Párt elha­
tározta, hogy rendelkezésére álló 
adatok alapján peíicióval támadja 
meg a mezőkeresztesi választást. 
A petíciót a legközelebbi napok­
ban nyújtják be.

* Vasárnap délelőtt a Fiúméban 
zenés söröző. — 1 pár pesli Bra- 
unch-félc virsli szafllal vagv lormá­
val 24 fikllér.

— Kedvezményes fürdőjegy 
a HONSz. tagok részére. A
HONSz. elnöksége felhívja a he­
lyi csoport^ tagjainak figyelmét 
arra, hogy 50 filléres fürdőjegyet 
kaphatnak az elnöki irodáoan és 
Fischer Imre jegyzőnél (Kossuth- 
tér.)

— Az Országos Tüdőbeteg-Sza­
natórium Egyesület Békéscsabai 
Fiókegyesülete orvosi rendelése he­
tenként kétszer, hétfőn 8—10-ig és 
szerdán 10—12-ig van.

* HA BUDAPESTBE UTAZIK, 
első útja légyen a fényesen ál ala­
kított és kibővített Hungária Für­
dőbe (Budapest. VII., Dohány-utca 
44.) menni. Ott már reggel 5 órakor 
nyitnak és 1.40 pengőért nemcsak 
megfürödheí, hanem jól meg Is 
reggelizhet.

— Országos vásárok. A vá­
roshoz érkezett hivatalos értesíté­
sek szerint a legközelebbi orszá­
gos vásárt Jászberényben már­
cius 20 án, Abonyban március 
20-án, Türke vén március 26-án 
tartják meg. Mind a három vá­
sárra mindenféle állat felhajtható.

— A szolnoki „Millenium" 
MÁV. daloskor hangversenye.
Szolnokról jelentik : A „Millen­
nium“ Onképző Dal- és Zene­
egylet kedden este mühelvtelepi 
kulturházában pompásan sikerült 
hangversenyt rendezett Gere Lola. 
Laurisin Lajos énekművészek és 
Fleischer Antal karmester, zon­
goraművész, a m. kir. Operaház 
tagjai részvéteiével.

* Filléres esték a Korona Kávé­
házban. Minden kedden és pénte­
ken az elfogyasztott étel és ital- 
árakból 30o/o engedményt nyújtok

— Telepítési törvény Észt­
országban. Révaiból jelentik : A 
munkanélküliség leküzdésére a 
mezőgazdasági miniszter telepítési 
törvényjavaslatot dolgozott ki, mely 
valójában uj földbírtokreformot je 
lent. A törvény értelmében a mű­
velés alatt nem álló földeket és 
mocsaras réteket, stb. kártérítés 
fizetése mellett kisajátítják. A ki­
sajátított földeken becslés szerint 
15/ 00 uj kisbirtokot remélnek a 
munkar élküli földmivesek részére 
biztosítani. (MEKJ 

— Ezen a héten a Badies és Ra- 
dó gyógyszertárak tartanak éjjeli 
szolgálatok
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— A szélvihar összedűtött 
egy tanyaépületet, 'egy tanyás 
a romok alatt lelte halálát. Hód­
mezővásárhelyről jelentik: Tra­
gikus szerencsétlenség történt a 
napokban Nagy Tóth Ferenc föld- 
birtokos kutvölgyparti tanyáján, 
ahol a szélvihar következtében 
összedőlt egy hatalmas istálló­
épület. A romok 'alatt elpusztult 
Takács István és több élőállat. A 
helyszínen megtartott vizsgálat al­
kalmával Zombory János szegedi 
vizsgálóbíró kihallgatta Nagy Tóth 
Ferenc földbirtokost és több ta­
nyaszomszédját. A vallomásokból 
kitűnt, hogy az összeomlott tanya­
épület megfelelően ki volt tata­
rozva s a tanya többi jól karban­
tartott épületei is azt látszanak 
bizonyítani, hogy Nagy Tóth Fe­
rencet nem terheli gondatlanság 
az istállóépület karbantartása miatt. 
A kihallgatások után megejtett 
boncolásból megállapították, hogy 
Takács Istvánnak a gerincoszlopát 
eltörte a lezuhanó tetőzet, a halál 
bekövetkezését tehát gerinctörés 
idézte elő. Ezzel a vizsgálat be is 
fejeződött.

* Súlyos lüdőbajban, vagy bár­
mily tuberkulotikus betegségben 
szenvedők, új módszerrel, tökéle­
tesen meggyógyulhatnak! Érdeklő­
dők 40 fillér bélyeget és pontos cí- j 
met küldjenek. Cím: Diczy J. Gyo- ! 
ma.

— Fotohirek. A békéscsabai 
MAOSz alcsoport e heti ismeret- 
terjesztő előadása — mint már 
előbbi számunkban megírtuk — a 
Községi Kereskedelmi Iskola föld­
szint lV/b termében pénteken este 
8 órai kezdettel lesz. Az előadás 
time: Negatívok megítélése és ja­
vítása. Előadó Bártfai Zoltán, Elő 
adás előtt keskenyfílmes bemutató 
lesz

— Mi a horogkereszt? Most, hogy 
Hitler és a horogkereszlesek ura­
lomra jutottak Németországban 
úton-útfélcn velők foglalkoznak. 
Minden képen, amely a német ese­
ményekről számol be, ott van a 
négy láb kombinációja, a horog­
kereszt. Ez a jelvény nem Hitler ta­
lálmánya, nem is a mai Európáé. 
Használta már a német lovagrend, 
de megtalálják a legősibb keleti 
sírokon is. A tudománynak nem 
sikerült megfejteni a misztikus jel 
eredetét. Annyi bizonyos, hogy a 
lélek legyőzhetetlen erejének titok­
zatos stigmája a horogkereszt, a- 
mely ma misztikus fényben ég Eu­
rópa egén és sok gondot okoz a 
franciáknak.
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5 Állandó bútorkiállitds! E 
3 Szép, jé, olcsó! E
Operaház előadásának közvetíté­
se. »Tosca«. Melodráma 3 felvo­
násban. Az előadás után: Időjárás­
jelentés. Majd: Farkas Sándor és 
cigányzenekarának hangversenye. 
11.30: Roósz Emil jazz-zenekará- 
nak hangversenye.

keres

A rádió pénteki műsora:
9.lő: Az állástalan zenészek szim­

fonikus zenekarának hangversenye. 
12.05: Gramofonhangverseny. 1.30: 
Tanfolyam a testnevelési főiskolá­
ról, 3.30: A rádió diákfélórája. »Ho­
gyan élt az athéni polgár?« 4.00:

Ötven napos evezős út a Dunántúl 
vizein«. Gerenday István dr. elő­
adása. 5.00: A Budapesti Hangver­
seny Zenekar hangversenye. 6.10: 
Gyorsírótanfolyam. 6.30: Emlékezés 
Lányi Ernőre. Bevezetői mond 
Papp Viktor. Énekel Kreszné Szto- 
janovits Lili, Zongorán kísér Lá­
nyi Viktor. 7.00: »A balkánkérdés 
fejlődése a berlini konferencia óta«. ; 
Felhő Sándor előadása. 7.30: Az

Borkeres­
kedő cég
vendéglősöknél és itaimét ők- 
nél jól bevezetett helyi

képviselői,
kinek részére olcsó borainál fogva 
könnyű lesz dolgozni. írásbeli aján­
latokat eddigi működés és referen­
ciák megjelölése mellett „Boreladás“ 
jeligére a kiadóhivatal továbbit.I színház 9

A színházi iroda közlése
Csütörtökön este a Nemzeti Szín­

ház szenzációs újdonsága, Drutén 
komédiája: »Mindig lesznek Júliák« 
kerül színre először és csak egy­
szer. A komédia főszereplői: Nagy 
Klári, Bíró Erzsi, Fábián, Tunyo- 
ghy, stb. Rendezi Gulyás igazgató.

Pénteken zóna helyárakkal a leg­
nagyobb operett siker: »Vőlegé­
nyem a gazember«. *

Szombaton délután fél 5 órakor 
filléres propaganda-előadásban 
Pagnol színjátéka »Fanny«, Jegyek:

16 fillértől 70 fillérig. Figyelmezte­
tésül ! A darab gyönyörű, sőt iro­
dalmi, de témájánál és kifejezési 
módjánál fogva fiatal lányoknak 
néni való.

Szombat és vasárnap este az 
összes vidéki színpadokat megelőz­
ve, a szezon nagy operett slágere: 
»Zsákbamacska«. A főváros nagy 
szenzációja ez az oporett, mely a 
200 előadást is megérte sorozato­
san. A »Zsákbamacska« főszerep­
lői: Ruttkay, Sándor Stefi, G. Szé­
kely Renée, Szabó, Tunyoghy, Er- 
dődy, Marossy és Gáspár Miklós. 
Az újdonság rendezője Marossy Gé­
za. A »Zsákbamacska« sláger szá­
mait: Lecsó, lecsó, lecsóko-
lom ..., Egy kis rouge... Bigin .,. 
Afrikai rumba..., Mancika, üljön 
a taxiba ... pár nap múlva az egész 
város énekelni fogja.

Vasárnap délután 4 órakor mér­
sékelt helyárakkal a nagy sikert 
aratott »Fehér ló« operett.I SPORT I

két esetben döntés is történt az 
ügyben. Szegeden kétizben is el­
utasították a gyulaiak óvását. Most 
az ügy Budapestre került az or­
szágos intézőbizottság elé, amely 
megsemmisítette a szegedi felebb- 
viteli bizottság döntését, majd uj 
határozathozatalra utasította a sze­
gedi bizottságot. Természetesen 
az ügy további fejleménye elé 
nagy érdeklődéssel tekint Békés 
csaba sporttarsadalma.

Juhász is csak májusban 
igazolható

A héten az a hir kelt szárnvra 
Csabán, hogy Juhász, a Bohn SC 
volt fiatal tehetséges játékosa alá­
írta az igazoló lapot a CsAK ban 
és már vasárnap játszik is. A hir 
nem bizonyult valónak, mert Ju­
hász is csak májusban igazolható 
le uj egyesületéhez a CsAK hoz, 
mint a többi volt klubtársai.

Magyar profi 
4:2 (2:2).

Rotterdam

VALUTÁK:
Amgol font
100 Cseh korona
100 Dinár
100 Dollár
100 Francia frank
100 Leu
100 Lira
100 Német márka 
100 Svájci frank

19 90 - 2030 
16*91—1700 

7*50-8.00 
570 50 -573*50 

22 30—22 5C 
340-344 

29 90 - 3020 
135*70—136*6 j 
110*70—111*43

14 85—
15 00

Veszély fenyegeti 
az őszi CsAK—GyAC 3:1-es 

bajnoki eredményt
Még az elmúlt év szeptemberé­

ben került lejátszásra az őszi for­
duló CsAK—GyAC mérkőzése 
és mint ismeretes 3:1 re győzött a 
CsAK. A gyulaiak már a mér­
kőzés után hangoztatták, hogy a 
mérkőzést Czeglédi biró miatt meg­
óvják. Az ügy már régóta fekszik 
az illetékes fórumok előtt. Már

Határidős piac:
Irányzat: Gyengén tartott, forga­

lom csendes.
GABONAÁRAK:

76 kg. tv. búza
77 kg. tv. búza
78 kg. tv.
79 kg. tv.
80 kg. tv.
Rozs
Takarmányárpa
Zab
Tengeri 
Korpa 
Sörárpa

Készáru piac:
Irányzat: Gyengébb, forgalom 

közepes. Az előző napi árakhoz 
viszonyítva a búza 10-el olcsóbb, 
a takarmányárpa 50 el jobb, ten- 

j geri 15-el olcsóbb, a rozs 20 a! 
olcsóbb mázsánként. A többi cikk 
ára változatlan.

FERENCVÁROSI
SERTÉSVÁSÁR:

Árak: Fiatal könnyű 84—SS 
nehéz 102—103

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések ára tiz szóig hétköznap 40 
fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. V a»* 
tag betűvel szedett szó duplán számit. 
Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdeti* 
árát a szöveg beküldésével egyidejűleg be­
küldeni szíveskedjenek. A hirdetések *re 

postabélyegben is beküldhető.

1 pengő párja a harisnyafejelésnek,, se­
lyemharisnya alákőtésnek, szwetterujak ki­
kötését és szemfelszedést vállalok. Nagy 
Mária, 1. kér. Egressy-u. 5. _
Nagyobbmennylaégü tetei 
vesz Patayné tejcsarnoka, Irányi u.^

Jé munkás cipészsegéd azonnal felvétetik.
Lengyel József, Bcsaba, V., Reviczki-u 2j.

Hotel Erzsébet Királyné Jzéllö
Budapest, IV., Egyetem-utca 5. (A Belváros központjában)

Hatvan éve a fővárosi és vidéki úri középosztály találkozó helye. Száz modem kényelmes 
szoba Az étteremben és kávéházban cigányzene. Az Erzsébetpince a főváros legszebb 
sörözője. Egypincér-rendszer. Leszállított árak. Sxabó Imre, tulajdonos*

A kiadásért felelős Uhrin János. Kiadja és nyomtatja a Körösvidék H


